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           〔午後４時11分 開会〕 

○馬場副委員長 お疲れ様です。引き続き第18回広報広聴特別委員会を開会させていただきたいと思います。あ

との進行については、委員長よろしくお願いいたします。 

○神谷委員長 では早速、次第に沿って進めさせていただきたいと思います。 

 それでは議事に入らせていただきます。 

 まず最初に１番目、新居高校生との意見交換について、皆さんに昨日までに記録を出していただきまして、事

務局のほうでまとめていただいたものを添付してございます。これは、前回の湖西高校生との意見交換会と同じ

まとめ方をしていただいてあります。その中で、いま手元に届いたばっかりで申し訳ないんですけども、高校生

の意見のほうはよいと思うんですけども、議員サイドの意見っていうほうで、さあっと目を通していただいて、

ちょっとここら辺はいかがなものか、こうしたほうがよいのではないかっていう様な点がございましたら御発言

をお願いしたいと思います。 

では、少しまとめを皆さんに目を通していただくために、暫時休憩といたしますので、よろしくお願いいたし

ます。 

       午後４時13分 休憩 

   ───────────────── 

       午後４時18分 再開 

○神谷委員長 では休憩を解いて会議を再開いたします。 

意見交換会の議員の意見に関しましては、またゆっくり目を通していただいて、気になる点等ございましたら

事務局のほうまでご連絡をお願いしたいと思います。 

では、８ページのほうに移りまして、意見交換会を振り返っての感想ということで、皆さんのほうでお気づき

になった点、また色んな感想を御発言いただけたらと思います。はい、どうぞ。 

○馬場副委員長 今回あの、時間的な余裕というか、お迎えに行って終わるまでの時間に結構余裕があった。最

終的な意見交換会の時間はそんなに大きくは変わりませんでしたけど、その前段階の議場の見学とか市長室の訪

問とか、そういった部分については少し時間的余裕があったので、我々もちょっと余裕をもった中で意見交換に

入れて大変よかったのではないかな。新居高校さんのほうの御協力、配慮があって大変助かりましたというとこ

ろです。 

○神谷委員長 ありがとうございます。他にいかがでしょうか。はい。 

○楠委員 これ、またあの、記述をしてホームページへ載っけていくことになるかと思うんですけども、いまこ

うやってフリーでトークしたものを記述していくよりも、読み直してもう一回振り返りをして、メールかなんか

で事務局へ送ってもらって、それを取りまとめていったほうが早いんではないでしょうか。 

○神谷委員長 確認をさせていただきます。そうしますと、感想のほうも含めて、メールそれぞれ個人に送って

いただいてそれを記述していく。それについては、皆さんでもう一度確認とかはどのようにお考えですか。 

○楠委員 どこかのタイミングでそれをまとめたものを確認して、これを載っけようとか、これは外した方がよ

いのではないかという場を設けていただければよいのではないかなと思います。 

○神谷委員長 ありがとうございます。楠委員より、この場で感想を出すのではなくて、じっくり家へ帰ってそ

れぞれ皆さんの感想を寄せていただいて、またどこかでもう一度検討をし直すではどうかというような内容だっ

たと思いますけど、８月７日に田原へ視察に行くんですけども、どうしましょうね、１回遅らせて８月７日まで

にもらうほうがいいですかね、どうします、そうしますと予定がずれますよね。 

○馬場副委員長 ８月７日には、それまでに意見を出してもらって、ある程度の形にできたものを７日に確認を

する。 
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○神谷委員長 ７日に確認をして、了承を得られれば全協で報告っていうふうにもっていきたいなという考え方

だったんですけれども。 

○豊田委員 今月中に意見のある人は、事務局にその旨申し出る。それを申し訳ないけど事務局のほうで取りま

とめていただいて、８月５日頃までに返信していただく。それをもって７日に我々は参加する。で、そこで確認

をする。 

○神谷委員長 28日の全協には報告をしたいもんですから、再三集まっていただくのは大変かと思いまして。 

○豊田委員 出来れば、別の時間をとっていただけたらと思います。 

○神谷委員長 とりあえずすいません、この場で、すいません他に感想のある方いらっしゃいますか。 

○渡辺委員 ちょっといいですか。わたしのところは、中村さんと副委員長の３人でやったんですが、まああの

レベルかなと受け止めないといけないという思いがしないでもないんですが、結局事前にこういうことの発言を

できるようにしてきてちょうだいと言ってきたものの、多少はやってきてくれた感はしないでもないんですけど

も、司会者が物すごく苦労しているんですね、発言を求めるのに、なかなか発言がなくて、結局はさらでやれば

ああいう状態だと思うんですが、それでも何回か言えば出てきたってことは準備はしてきたんだと思うんですけ

ど、もう少し事前のこの湖西高校の３番目の意見ですね、市政や議会についてもっと知ってもらった上での開催

を、事前の対話が必要ということで、このことは湖西高校に事前に色々前もって何回か行ってお願いをしたんで

すが、湖西高校でもあんな感じだったのでしようが無いのかなと思うんけども、私の班がそういう状態で他のと

ころは良かったのか、そこらへんはちょっとどうなのかなあ、もう少し事前の工夫があると積極的な発言が出て

くるのかなあ、言いにくそうで、司会者が言葉を引き出すのに一生懸命だったっていう印象でした。他のところ

はどうでした。 

○加藤委員 わたしのところの場合は、楠さんと吉田さんがリードしてくれたので、うちのところはかなりよい

回答が出てきているし、あれは進め方にもよるんじゃないかな、高校生も勉強しないといけないし、我々も勉強

しないといけない。やはり引っ張っていく人が大事だと思いました。 

○吉田委員 いまの加藤委員の繰り返しになりますけども、楠さんが具合よく、高校生の意見を引っ張り出して

くれて非常によかったと思います。 

○神谷委員長 一点お聞きしたいですけど、前もって資料配布してあったんですね高校生に、持っているのが確

認できましたか。パワーポイントをやっているときもどなたも、まあパワーポイントを見てくれれば良いんだけ

ど、あれ、どうなのかなって。 

○吉田委員 あまり持ってないような感じでしたよね。もう少し事前に勉強をしてきて欲しいなという感じは持

った。 

○神谷委員長 新居高校さんのほうは率直な意見が多かったですよね。自然がよいとか。はい、馬場委員。 

○馬場副委員長 一部については、授業の中ではやられたっていう話の割には積極的な出方はなかなかなかった。

なかなか引き出すっていうのもちょっと一言ずれると違うんだけどもね。でも、今回それぞれの感想文を書いて

もらったってことで、これを次に生かせればよいなと。そんなに悪い話は生徒のほうから感想として挙がってき

ていませんので、今後も期待したいなと思います。以上です。 

○神谷委員長 ３グループありましたので、荻野さんのほうで、Ａグループの雰囲気とか、感想とか、ご発言い

ただければ。 

○荻野委員 あんなもんじゃないかなと思うのと、ちょっと言っては悪いけど、神谷さんと豊田さんの話が長い。

高校生にできるだけ出してもらいたいなと。 

○豊田委員 話が長くならないように気をつけます。正直、あれ本当に彼ら事前の勉強をしてきたのかなってい

う感想を持ったのはあります。ただ振り返ってみれば、彼らにとって議員と意見交換をするための準備だなんて
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いうのはあまりやりたいことではないんだろうと思うんですよ。まるっきり準備なしで来ても、やむを得ないこ

とであって、我々が意見交換をすることによって、次の勉強、興味のきっかけづくりになればよいんではないか

なという感想です。このあと、行われるにしても、一応もちろん事前の勉強をしてきてくださいねって申し入れ

はぜひしないといけないと思いますけど、そこから出てくるものに過大な期待はせず、素直に受け止めて、次の

ステップへ進んでいけるように発言、行動していければなという感想です。 

○神谷委員長 ありがとうございます。では、先ほど楠委員より提案がありましたので、事務局何かありました

らどうぞ。 

○事務局 このあと田原の視察の日程の連絡がありますけど、10時20分出発ということになりますので、できれ

ばそれまでに報告書に載せる内容の振り返っての意見を今月末までにメールでいただいて、まとめたものを８月

７日までにはメールで返信させていただいて、８月７日の９時30分から委員会室で中身を確認させていただくと

いうことでいかがでしょうか。 

○神谷委員長 ９時30分に集合して、一度皆さんで確認し合いましょうということでよろしいでしょうか。 

  〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 では、再度繰り返します。メールは今月中に感想をお送りください。また、議員の意見等につい

ても気づいた点があったらご一緒にお願いします。まとめたものは、またメールで返信させていただきまして、

８月７日９時半からまた特別委員会を開催し、10時20分には田原の視察へ出向くということでご了承いただきた

いと思います。 

では、この件につきましては、これで終わりにさせていただきます。 

 では、２番目の市民からの声等取り扱いについてっていうことで、先日の全協で提案させていただきましたと

ころ色んな意見が出て参りまして、その場で訂正をしたものを皆さんに配布していただいて、一応了承を得てい

ますが、各議員への情報提供というところの位置づけが正副議長のあたりから出ていたものですから、これを広

報広聴と横並びの位置へ修正していただいたものであります。こういった流れで良ければ、最終的にきょうこれ

を議長のほうへお渡しさせていただきたいと思いますが、いかがでしょうか。大きく変わったところは、全協と

ほとんどありません。各議員さんへの情報提供が広報広聴と一緒になったということです。はい、楠委員。 

○楠委員 どうでもいいところなんですけども、これ文書として残すのであれば、作成した日付ですとか、シリ

アルを残しておかないと。どれが最終版か分からない。分かるようにしておいた方が良いと思います。 

○神谷委員長 何枚も変わりましたもんね。申し訳ございません。いろいろとご意見をいただきまして。 

では、市民からの声等取り扱いについては、広報広聴特別委員会としては、こういった流れで市民の声を取り

扱っていったらどうかということで、このルールをつくらせていただいた、ご了承いただいたということでよろ

しいでしょうか。 

 〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 では、正式なものをまた議長のほうへ届けさせていただきます。よろしくお願いします。 

では、３番目に田原市議会の視察についてであります。ここは事務局説明お願いできますか。 

○事務局 ８月７日の田原市議会への視察についてです。行程のほう、簡単に作らせていただきました。10時20

分に市役所を出て、11時半田原市内で昼食、その後田原市議会のほうを13時から15時まで視察、意見交換という

形となっておりまして、15時に田原市議会を出て、16時にはこちらに戻ってくるという日程となっています。昼

食先は大谷屋食堂とというところとなっております。昼食が大体1,600円で２つのランチを選ぶような形となっ

ているようなので、それと手土産代をあわせて会費を2,000円ということでどうでしょうか。 

○神谷委員長 いま事務局より説明がありましたが、ひとり2,000円集金させていただきますがよろしいでしょ

うか。 
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 〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 では当日2,000円集金させていただきます。日程のほうはそういったことでご了承願います。 

あとは、質問票っていうことで皆さんからお寄せいただいて、これはもう田原さんのほうに送ってある内容で

ございます。これ以外にも、その場で色々お聞きなりたい等が必然的に出てくるとおもいますので、よろしくお

願いいたします。この件もよろしいでしょうか。 

 〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 最後に、新居高校生さんのほうから感想をお寄せいただきましたので、また皆さん御一読いただ

ければと思います。こういったことも含めて皆さんの感想をメールでお寄せいただければといいかと思います。 

 とりあえず、今日の次第はそこまでですが、いままでの中で再確認したいことがあればお願いします。 

特に無ければ、その他ということで、視察について、今日渡辺委員よりこんなところでどうかねと資料をいた

だいています。皆さんのほうで、こういった目的でこんなところへ行きたいよというご意向があれば、それも含

めて事務局のほうへお寄せいただければと思います。 

渡辺委員のほうからは議会改革度ランキングの中で何市か挙げてくださっております。皆さんもパソコンのな

かでそういったところが見れると思いますので、見て頂いて、ここがいいねと絞ってきてくださると日程調整が

し易くなると思いますので、よろしくお願いいたします。 

では、今日の特別委員会はこれで。副委員長お願いします。 

○馬場副委員長 どうもお疲れ様でした。慎重なご審議で、速やかに終えることができました。ご協力ありがと

うございます。以上で第18回広報広聴特別委員会を終了とさせていただきます。お疲れさまでした。 

           〔午後４時42分 閉会〕 
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